EGZAMIN
CZELADNICZY

e S ‘ INFORMATOR EGZAMINACYJNY

dla kandydatéw przystepujgcych
do egzaminu czeladniczego



Drodzy zdajacy,

Oddajemy w Wasze rece informator, ktory zostat stworzony z myslag o Was - kandydatach
przygotowujgcych sie do egzaminu czeladniczego. Jest to narzedzie majgce na celu utatwienie
procesu naukii pomoc w osiggnieciu sukcesu na egzaminie.

Egzamin czeladniczy to wazny etap dla kazdego, kto pragnie zdoby¢ kwalifikacje w wybranym
zawodzie. Informator ten zawiera kluczowe informacje i zestawy pytan, ktére pozwolg Wam
lepiej zrozumiec¢ zagadnienia i przygotowac sie do egzaminu.

W publikacji znajdziecie:

e Podstawowe informacje o egzaminie - strukture, wymagania oraz kluczowe
wskazdwki dotyczgce jego przebiegu

o Przyktadowe zadania praktyczne - ktére pomoga przygotowaé sie do czesci
praktycznej egzaminu

e Instrukcje dla zdajacego - ktéra pomoze w prawidtowym zakreslaniu odpowiedzi na
czesci pisemnej egzaminu

¢ Pytaniatestowe (obejmujgce czesé pisemng etapu teoretycznego egzaminu) i Pytania
ustne (czes$é ustna etapu teoretycznego egzaminu) - utozone w sposéb tematyczny, aby
tatwo przygotowac sie do egzaminu

Naszym celem byto stworzenie przyjaznego i skutecznego przewodnika, ktéry pomoze Wam
poczuc sie pewniej podczas egzaminu i zda¢ go z sukcesem.

Zachecamy do regularnej pracy z informatorem oraz systematycznego powtarzania materiatu.
Pamietajcie, ze kluczem do sukcesu jest konsekwencja, wytrwatos$é i wiara w siebie.

Powodzenia na egzaminie i w dalszej drodze zawodowej!
Egzamin czeladniczy sktada sie z dwoch etapow:
1. Etap praktyczny:

Celem etapu praktycznego jest ocena zdolnosci do samodzielnego wykonania okreslonych
zadan zawodowych i weryfikacja, czy zdajgcy potrafi zastosowaé odpowiednie narzedzia,
techniki i procedury w rzeczywistych warunkach pracy.

Termin i miejsce etapu praktycznego ustala przewodniczacy zespotu egzaminacyjnego.
Czas trwania etapu praktycznego w zaleznosci od zawodu trwa maksymalnie 24 godziny
tacznie w ciggu trzech dni.
Zgtaszajac sie na etap praktyczny, kandydat zobowigzany jest posiadac:
e skierowanie na etap praktyczny,
e dowdd tozsamosci / réwniez na egzaminie teoretycznym/
e odpowiednig do zawodu odziez roboczg,
e wtasne narzedzia wskazane na skierowaniu na egzamin




Wazne!
Laureaci szes$ciu pierwszych miejsc:

e olimpiad i turniejow o zasiegu ogélnopolskim, obejmujacych problematyke danego
zawodu;

e konkurséw zawodowych o zasiegu ogolnopolskim, organizowanych przez
stowarzyszenia zawodowe, samorzady gospodarcze i inne organizacje gospodarcze,
ktérych regulamin i program zostat zatwierdzony przez Zwiagzek Rzemiosta Polskiego

—moga by¢ zwolnieni ze zdawania jednego z etapow egzaminu czeladniczego i otrzymujg z tej
czesci egzaminu najwyzszy wynik.

W momencie sktadania dokumentéw do egzaminu czeladniczego nalezy dotgczy¢ dokument
potwierdzajgcy udziat w/w konkursach.

2. Etap teoretyczny sktada sie z dwdch czesci:

e (Czes¢ pisemna jest testem wyboru, ktéry polega na udzieleniu przez kandydata

odpowiedzi na pytania z zakresu nastepujacych tematéw:
1) rachunkowos$¢ zawodowa,

dokumentacja dziatalnosci gospodarczej,

) rysunek zawodowy,
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4) przepisy i zasady bezpieczenstwa i higieny pracy oraz ochrony

przeciwpozarowej,
5) podstawowe zasady ochrony srodowiska,
6) podstawowe przepisy prawa pracy,

7) podstawowa problematyka 2z zakresu podejmowania dziatalnosci

gospodarczej i zarzadzania przedsiebiorstwem.

W kazdym temacie jest siedem pytan, natomiast kazde pytanie zawiera trzy propozycje

odpowiedzi, z ktérych jedna jest prawidtowa.

Czas trwania etapu pisemnego we wszystkich zawodach wynosi 45 minut i nie moze by¢

dtuzszy niz 210 minut.

Instrukcja udzielania odpowiedzi na pytania z czesci pisemnej egzaminu
Przed rozpoczeciem czesci pisemnej nalezy przygotowacé potrzebne materiaty:
e Dtugopis (najlepiej dwa na zapas) i kalkulator.
Uzywanie telefonu komdrkowego w trakcie egzaminu teoretycznego jest zabronione!!!

Kazdy zdajgcy otrzymuje zestaw z pytaniami i karte odpowiedzi.

Czes¢ pisemna nalezy zaczac¢ od uzupetnienia karty odpowiedzi, na ktérej w oznaczonych

miejscach wpisuje sie:

e Imieinazwisko
e Zawdd, w ktorym zdaje sie egzamin
e Date egzaminu
e Numer zestawu



Odpowiedzi na pytania zaznacza sie wytacznie na karcie odpowiedzi.

Do kazdego pytania podane sa trzy mozliwosci odpowiedzi: A, B, C. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w karcie odpowiedzi:
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Wybierajac wtasciwg odpowiedz, nalezy zaznaczyc¢ jg krzyzykiem.

1 2 3 4 5 6 7
A A A A A A A

B B B B B B
C C C C C C C

W przypadku zaznaczenia btednej odpowiedzi, nalezy otoczy¢ jg kotkiem, ponownie
zaznaczy¢ X odpowiedz poprawng oraz umiescic¢ parafke obok anulowanej odpowiedzi.

1 2 3 4 5 6 7
A A A A A A
B B B B B B B
C C C C C C

Po zakonczeniu czesci pisemnej egzaminu zalecamy:

e sprawdzi¢ odpowiedzii wréci¢ do pytan, ktére sprawity najwieksze trudnosci,
e sprawdzi¢ czy zaznaczone zostaty wszystkie odpowiedzi na karcie odpowiedzi,
e upewnic sie, ze odpowiedzi zostaty poprawnie zaznaczone na arkuszu,

e przejrzec¢ wszystko jeszcze raz, aby wytapaé ewentualne pomytki.

Zestaw pytan egzaminacyjnych wraz z karta odpowiedzi nalezy oddaé cztonkom zespotu
egzaminacyjnego.

Instrukcja udzielania odpowiedzi na pytania z czesci ustnej egzaminu

e Czes$¢ ustna polega na udzieleniu przez kandydata odpowiedzi na pytania
z zakresu nastepujgcych tematéw:
1) Technologia,
2) Maszynoznawstwo,
3) Materiatoznawstwo.

Kazdy temat zawiera 3 pytania, zatem kandydat tgcznie odpowiada na 9 pytan w tej czesci.

Kandydat losuje zestaw pytan i otrzymuje 10 minut czasu na przygotowanie sie do odpowiedzi
ustnej. Najwazniejsze tresci mozna zanotowac (na kartce udostepnionej przez komisje).

Czas trwania czes$ci ustnej etapu teoretycznego egzaminu wynosi nie wiecej niz 30 minut.

POWODZENIA!!!



l. Zadania praktyczne do wykonania na egzaminie czeladniczym
1.Zdjecia studyjne w atelier- zdjecie surowe i obrobione ostatecznie:
a) dwa ujecia portretowe jednej osoby w réznym ustawieniu i oswietleniu
b) dwa ujecia jednej osoby - 34 ( plan amerykanski) w r6znym oswietleniu i ustawieniu ze
szczegolnym uwzglednieniem upozowania rgk
c) dwa ujecia jednej osoby w catej postaci w roznym ustawieniu i oswietleniu.
2. Zdjecie dziecka - 4 r6znigce sie ujecia.
3. Zdjecie techniczne - reprodukcja kreskowa i péttonowa w skali 1:1.
4. Zdjecia architektury — budynek:
a) catosé 2 ujecia
b) fragment
c) detal architektoniczny
5. Reportaz - cztowiek przy pracy lub scena uliczna z podkresleniem dynamiki ruchu ( od 4 do
ujec)
6. Temat dowolny ( np. przyroda, pejzaz, zwierzeta, szkto, martwa natura ) — 2 prace roéznigce sie
tematyka
7. Jedno powiegkszenie z w/w prac o formacie minimum 20 x 30 cm

Obowigzuje format zdje¢ minimum 15x21 cm.

Podczas etapu praktycznego egzaminu zdajgcy wykonuje wszystkie wymienione zadania
Il. Wykaz zadan do czesci ustnej egzaminu z tematu:

TECHNOLOGIA

Omow fotografowanie przedmiotéw ruchomych.

Jakie czynnik wptywajg na ziarnistos¢ obrazu fotograficznego.

Dlaczego stosujemy zasade wywotywania negatywoéw w statym czasie, temperaturze

i zjednakowym sktadem wywotacza?

Okresl temperature barwowa roznych zrédet Swiatta.

Omow zasady fotografowania architektury.

Co rozumiemy przez oswietlenie plastyczne, a co przez ptaskie?

W jaki sposdb usuwamy i jak nazywamy niepozgdany kolor wystepujacy w odbitkach?

Omow réznice miedzy plikami JPEG i RAW.

9. Cotojest paralaksa? Wyjasnij dlaczego powstaje.

10. Co to jest dagerotypia?

11. Wyjasnij na czym polega aberracja sferyczna.

12. Co oznaczajg skroty: ASA, TTL, DX, NC, AF?

13. Omow cel i sposodb stosowania nasadek zmiekczajgcych.

14. Co to jest winietowanie? W jaki sposdb je usungg¢?

15. Na czym polega retusz chemiczny, optyczny i otdwkowy? Omow szczegdtowo jeden z
nich.

16. Co to jest zdolnos¢ rozdzielcza matrycy?

17. Kiedy stosujemy wywotacze drobnoziarniste?

18. Jak fotografujemy przedmioty znajdujace sie w ruchu?

19. Dlaczego podczas wykonywania zdje¢ nocnych nalezy stosowac statyw?

20. Czym rozni sie negatyw przeswietlony od przewotanego?

21.Co tojest technologia High — Key?
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22.
23.
24.
25.
26.
27.

28.
29.
30.

31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.

42

43.
44.

45.

46.
47.

48.
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Podaj podstawowe zasady wykonywania reprodukciji.

Jaka jest standardowa ogniskowa do formatu 6x97?

Omow zasady fotografowania szkta.

Cotojestliczba przewodnia?

Dokoncz zdanie: ,, W fotografii portretowej oswietlenie konturowe stosujemy w celu...”
Omow zaleznos¢ miedzy odlegtoscig ogniskowej obiektywu a przekatna formatu
zdjecia.

Kiedy uzywamy filtréw zmiekczajgcych?

Wymien znane Ci programy graficzne. Co je wyréznia?

Omow zasade postepowania przy zdjeciach do paszportu, metode oswietlenia modela
i caty proces ustugi.

Omow standardowy przebieg procesu RA4.

Omow sposoby zatrzymania ruchu w fotografii.

Omow zasady fotografowania wyrobéw ze szkta i metalu.

Omow technike reprodukowania zdjec.

Coto jest ekspozycja i jakie parametry za nig odpowiadajg?

Sklasyfikuj obiektywy w zalezno$ci od dtugosci ogniskowe;j.

Co to sg pierscienie Newtona? Jak je usunagc¢?

Czym rozni sie retusz elektroniczny od zwyktego retuszu fotograficznego?
Omow zasady fotografowania architektury.

Omow technike wykonywania zdje¢ portretowych.

Jak uzyskujemy $wiatto ,, twarde”, a jak ,, miekkie”?

.Omow znane Ci obecnie procesy obrébki materiatow fotograficznych. Jakie parametry

odpowiadajg za ekspozycje?

Co rozumiemy przez pojecie gtebia ostrosci?

Jakie rodzaje obiektywow i o jakiej ogniskowej powinny by¢ stosowane przy
wykonywaniu zdje¢ legitymacyjnych?

Omow zasady oswietlania osoby fotografowanej oraz role poszczegélnych swiatet (
Swiatto pomocnicze przednie, pomocnicze ogoélne, swiatto konturowe)

Wyttumacz potrzebe ustalenia balansu bieli w fotografii cyfrowej.

Do czego stuzy przestona i migawka? Omaéw jaka jest zaleznos¢ miedzy wartosciami
ciggu przeston i czaséw otwarcia migawki.

Jakie rodzaje obiektywow i o jakiej ogniskowej powinny byé stosowane przy
wykonywaniu zdjeé legitymacyjnych.

.Jaka jest roznica pomiedzy zdjeciami makro a mikro?
.Omoéw zasady wykonania reportazu fotograficznego.
.Wyjasnij, co to jest gtebia ostrosci, od czego zalezy i jak sie rozktada?

MASZYNOZNAWSTWO

Co tojest przystona, do czego stuzy i gdzie znajduje sie w aparacie fotograficznym?
Omow réznice miedzy aparatem analogowym a cyfrowym.

Z jakich podstawowych czesci sktada sie aparat fotograficzny? ( wymien przynajmniej
7)

Jaka jestrolai do czego stuzy przystona w aparacie cyfrowym?

Coto jest densytometr?

Jakie istotne wiadomosci znajdujg sie w kasetce filmu matoobrazkowego?

Omow rodzaje reflektorow wykorzystywanych w studio fotograficznym.

Omow rodzaje, réznice w budowie i zastosowaniu statywoéw fotograficznych.
Corozumiesz przez pojecie ,, Breaking”. Podaj definicje.



10. Omow czym rézni sie zoom cyfrowy od optycznego.

11. Omow budowe maszyny do wywotywania zdje¢ — minilabu.

12. Co to jest pryzmat pentagonalny i jakie ma zastosowanie?

13. Co to jest softbox? Oméw jego zastosowanie.

14. Omow obiektywy: standardowy, szerokokatny i teleobiektyw. Podaj réznice i
zastosowanie.

15. Omow zasade dziatania drukarki atramentowej. Jak powstaje obraz na papierze?

16. Wymien znane Ci parametry, ktére mozna ustawi¢ w aparacie cyfrowym.

17. Omow budowe i zastosowanie lampy ciemniowe;.

18. Jakim cechom powinien odpowiada¢ aparat do zdjec¢ reportazowych?

19. Jakie znasz urzadzenia do przenoszenia fotografii na papier.

20. Wymien rodzaje migawek. Podaj ich zalety i wady.

21. Jaka jest roznica miedzy filtrami konwersyjnymi a korekcyjnymi. Gdzie stosuje sie je?

22. Jakie znasz filtry fotograficzne i do czego one stuzg? Wymien przynajmniej 3.

23. Wymien réznice miedzy zoomem optycznym a cyfrowym.

24.0moéw akcesoria do wyzwalania lamp studyjnych.

25. Opisz sposob oswietlenia modela w studio fotograficznym ze wzgledu na ksztatt
twarzy.

26. Jaka jest rola przestony w aparacie cyfrowym.

27.0mow przydatnosé aparatéw cyfrowych w fotografii zawodowe;.

28. Co oznacza liczba przewodnia lamp btyskowych?

29. Omow najprostszy obiektyw. Wymien jego wady i zalety.

30. Oméw Camera obscura, uwzgledniajgc historie, budowe i zastosowanie.

31. Jakie informacje mozna odczytac z napisdw na obiektywie?

32. 0méw budowe obiektywu szerokokatnego ,,rybie oko”. Jakie ma zastosowanie?

33. Co to jest Swiattomierz? Do czego stuzy? Wymien rodzaje i zastosowanie.

34. Filtr UV, polaryzacyjny, neutralny (szary), zmiekczajgcy — wyjasnij, kiedy maja
zastosowanie.

35. Wymien znane Ci urzgdzenia wykonujgce odbitki z plikow cyfrowych. Omoéw zasade
dziatania jednego z nich.

36. Sklasyfikuj aparaty fotograficzne pod wzgledem konstrukc;ji i formatéw.

37.Wymien rodzaje aparatéw cyfrowych.

38. Wyjasnij, co to jest przestona, do czego stuzy, gdzie sie znajduje i jaki ma wptyw na
ostrosc¢ zdjec?

39. Sklasyfikuj obiektywy w zaleznosci od dtugosci ogniskowej dla wybranego formatu
negatywu.

40. Jakie cechy powinien miec¢ aparat reporterski?

41. Omow wady soczewek.

42. Jad dtugo moze by¢ przechowywany swiezy wywotywacz do fotografii czarno-biatej i w
jakich warunkach?

43. Co to jest koreks? Omoéw jego zastosowanie.

44. Wymien réznice pomiedzy lampa btyskowg reporterska a lampa studyjna.

45. Podaj rodzaje soczewek ( przynamniej trzech) i oméw ich zastosowanie.

46. Omow zalety i wady obiektywu o zmiennoogniskowe;.

47.0mow zastosowanie i roznice pomiedzy parasolka i kwadromatem.

48. Gdzie najczesciej znajduje sie migawka strzelinowa? Omoéw jej budowe i dziatanie.

49. Omow filtry wykorzystywane w fotografii cyfrowej.

50. Omoéw dodatkowy sprzet stosowany do aparatow fotograficznych oraz jego
zastosowanie.



51.
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16.
17.
18.

19.
20.
21.

22.
23.
24.

25

28.
29.
30.

31.

32.
33.

34.
35.
36.

Co oznaczajg symbole: TTL, AF, HDR, ISO, Live View, TIFF, EXIF

MATERIALOZNAWSTWO

. Jaki wptyw na proces wywotywania zdje¢ ma temperatura i czas?

Na2S203 ( tiosiarczan sodu) — gdzie stosujemy ten odczynnik chemiczny i jaki ma
odczyn?

Na ktérym nosniku cyfrowym mozna dokonac wytacznie jednokrotnego zapisu?
Opisz budowe btony fotograficzne;j.

Co tojest abberacja komatyczna i kiedy wystepuje?

Scharakteryzuj film odwracalny. Podaj jego zastosowanie.

Jaka temperature barwng ustawimy w aparacie fotograficznym, fotografujgc lampa
btyskowa?

Opisz budowe btony fotograficzne;j.

Wymien co najmniej pie¢ rodzajow powierzchni papieru fotograficznego.

. Czy starzenie sie materiatu Swiattoczutego ma wptyw na zmiane cech charakterystyki

emulsji?

.Jak nazywa sie urzadzenie do zapisu informacji na dyskach optycznych?
12.
13.
14.
15.

Omow proces EB6.

O czym informujg na obiektywie oznaczenia np. 17-70i 1:2,8

Opisz budowe obiektywu.

Na czym polega powtarzalno$é w chemicznych procesach obrébki materiatéw
Swiattoczutych.

Jakie znasz nosniki do przenoszenia zdjec¢?

Co to jest dominanta barwna w fotografii?

Film ,, Fujipress” ma oznaczenie 400 ASA. Podaj ile to DIN oraz podaj czutosé¢
czterokrotnie wyzsza.

Co te jest retusz chemiczny?

Jak rozktada sie temperatura barwowa w ciggu dnia?

Jaki proces wystepuje w printerach - minilabach do obrébki papieru? Podaj nazwe oraz
roztwory do tego uzywane.

Wymien co najmniej 3 rodzaje retuszu i podaj jego zastosowanie.
Corozumiesz pod pojeciem ,ciepte” i, zimne kolory”?

Omow proces RA-4.

.Wymien wady i zalety plikdw RAW.
26.
27.

Wymien rodzaje i oméw budowe materiatdw swiattoczutych.

Czy widzisz zaleznos¢ miedzy dawnymi wielkosciami klatki negatywowej a dzisiejszymi
matrycami? Uzasadnij odpowiedz.

Cotojestrozdzielczos¢?

Do czego stuzg profile barwne w fotografii?

Maska w negatywach barwnych stuzy do skrécenia czasu naswietlania, wydtuzenia
czasu naswietlania czy poprawy jakosci barwa?

Jak dtugo i w jakich warunkach moze by¢ przechowywany swiezy wywotywacz do
fotografii czarno — biatej?

Jakie znasz typy kart do zapisu obrazu fotograficznego.

Ktory z procesow wykorzystywany jest w drukarce do obrébki zdje¢ na sucho i goraco:
atramentowy, termosublimacyjny czy laserowy?

Czy podziat na materiaty do Swiatta dziennego i sztucznego jest stosowany?

Wymien roztwory uzywane przy wywotywaniu negatywow C41. Podaj nazwe procesu.
Podaj réznice pomiedzy rozszczepieniem Swiatta przez pryzmat a tecza.



37.0méw metode korekcji barw.

38. Jaki wptyw na wyglad obrazu ma wielkos¢ matrycy?

39. Jakie sg skutki niewtasciwej regeneracji roztwordw roboczych w fotografii.

40. Omow standardowy przebieg procesu C41.

41. Wymien i omow przynajmniej 4 rodzaje struktur papieru fotograficznego.

42.Co to jest retusz chemiczny?

43. Na jakich materiatach fotograficznych retuszujemy pedzelkiem? Omoéw te materiaty.

44. Jaka role w aparacie fotograficznym spetnia migawka? Jakie znasz rodzaje migawek?
(Wymien przynajmniej 3.)

45, Jakie rozrézniamy rodzaje materiatow negatywowych?

46. Jakich materiatow uzywamy do wykonywania zdje¢ nocnych? Omaoéw ogdlne zasady
wykonywania tych zdjec.

47. Jakie czynniki wptywaja na ziarnistos¢ obrazu fotograficznego?

48. Jakie sg skutki niewtasciwej regeneracji roztworéw roboczych w fotografii? Co to jest
densytometr?

49. Kiedy powinno sie stosowac papiery matowe, a kiedy btyszczace?

50. Jak nazywamy obrazy zapoczatkowane przez prekursora fotografii Daguerre’a?

51. Czy obrazy zapisane na nos$niku cyfrowym lub komputerze sg trwalsze niz na
tradycyjnym filmie? Uzasadnij swojg odpowiedz.

I1l. Wykaz przyktadowych pytan do czesci pisemnej egzaminu z tematu:

RACHUNKOWOSC ZAWODOWA

Egzamin obejmuje znajomos¢ nastepujacych zagadnien:

Obliczanie sumy, roznicy, iloczynu i ilorazu.

Rodzaje utamkdw i dziatania na utamkach.

Obliczanie procentu z catosci i catosci z procentu.

Obliczanie pola powierzchni i obwodu kwadratu, prostokata, tréjkata, trapezu, kota.
Obliczanie objetosci szescianu, prostopadtoscianu, ostrostupa, stozka.

Miary dtugosci i zaleznosci miedzy nimi.

Miary objetosci i zaleznosci miedzy nimi.

Miary czasu i zaleznosci miedzy nimi.

Miary charakterystyczne dla poszczegdlnych zawodéw (np. elektromechanik, elektryk)
i zaleznosci miedzy nimi.

10. Obliczanie podatku dochodowego i podatku VAT?

©COoNoGO AN =

Przyktady zadan

1. lle litréw wody miesci siew 1 m®?

a. 10001
b. 1001
c. 100001
2. Oblicz, ile wyniesie roboczominuta przy stawce godzinowej 7,80 zt?
a. 0,15zt
b. 0,13zt
c. 0,07zt
3. lle wyniesie podatek VAT w wysokosci 23% od kwoty 3.600,00 zt?
a. 279,00 zt

b. 972,00 zt



c. 828,00 zt
4. Pracownik pracowat w zaktadzie 24 dni robocze przy stawce dziennej 70 zt + 10 %
premii. Jaka kwote otrzymat pracownik?

a. 1.680 zt
b. 1.848 zt
c. 1.080zt

5. Pracownik otrzymat na poczet miesiecznych poboréw zaliczke w wysokosci 194 zt, co
stanowi 25% jego miesiecznych poborow. Ile wynosi wynagrodzenie miesieczne tego
pracownika?

a. 776,00 zt
b. 894,00 zt
c. 1.094,00 zt

6. Cena brutto 4.305,00 zt zawiera 23% podatku VAT. Podaj cene netto:
a. 3.897,00 zt
b. 3.500,00 zt
c. 4.500,00 zt

7. Jaka kwote wynagrodzenia otrzyma pracownik, ktéry w miesigcu przepracowat 21 dni
po 8 godzin i otrzymat 250 zt premii? Jego stawka godzinowa wynosi 6 zt, a wszystkie
potrgcenia stanowig potowe zarobku.

a. 751,00zt
b. 629,00 zt
c. 504,00 zt

8. Miarg objetosci nie jest:
a. metr kwadratowy
b. centymetr
c. litr
9. Pracownik wykonuje prace codziennie przez 8 godzin. Skonczy jg po 10 dniach. Ile
godzin dziennie powinien pracowag, aby skonczy¢ te prace po 8 dniach?

a. 15godzin
b. 12 godzin
c. 10 godzin

10. Zamoéwione katalogi kosztujg 150 zt rocznie, a ich dostarczenie 7,80 zt miesiecznie. Jaki
koszt ponosi wtasciciel zaktadu rocznie?

a. 250,30 zt
b. 243,60 zt
c. 192,20 zt

11. Do ceny ustugi 24,70 zt nalezy doliczy¢ zysk 20% i podatek 8%. Ile kosztuje ustuga?
a. 32,01zt
b. 36,20 zt
c. 22,70zt
12. Mistrz przepracowat 176 godzin, majgc 10 zt/godz. i dodatek stazowy w wysokosci 10
%. Oblicz, jakie otrzyma wynagrodzenie?
a. 1.936,00 zt
b. 1.945,00 zt
c. 1.760,00 zt
13. Okresl swoj miesieczny zarobek, jesli przepracowates 180 godzin przy stawce 8 zt za
godzine.
a. 1.600,00 zt
b. 1.440,00 zt



c. 1.320,00 zt

14. Pracownik przepracowat w miesigcu 172 godziny. Jego stawka godzinowa wynosi 11,50
zt. Ile wyniesie wynagrodzenie miesieczne pracownika?
a. 1.956,00 zt
b. 1.969,00 zt
c. 1.978,00 zt

15. Wartos¢ towaru w magazynie na poczatku miesigca wynosita 135.000 zt. W ciggu tego
miesigca wydano z magazynu materiaty na kwote 57.000 zt. O ile % zmniejszyta sie
wartos¢ towaru zgromadzona w magazynie?
a. 42,22%
b. 41,35%
c. 42,18 %

16. Pracujgc dziennie 10 godzin mozna skoriczy¢ prace w ciggu 6-ciu dni. W ciggu ilu dni
mozna skonczy¢ prace, pracujac po 12 godzin w takim samym tempie?
a. 5dni
b. 4dni
c. 3dni

17.Wynagrodzenie miesieczne pracownika wynosi 1.111,43 zt. Stopa procentowa na
ubezpieczenie wypadkowe wynosi 1,93%. Oblicz kwote ubezpieczenia wypadkowego.
a. 21,45zt
b. 23,10 zt
c. 25,30zt

18. Zaktad naprawczy ma powierzchnie 350 m2 a plac wokét zaktadu 650 m2. Stawka
podatku od pomieszczen warsztatowych wynosi 15 zt/m2 i od placéw 2 zt/m2 rocznie.
Ile wynosi podatek od nieruchomosci?

a. 7.500 zt
b. 6.550 zt
c. 5.000 zt

19. W zaktadzie osiggnieto obrét 4.200 zt. Z tego pracownik otrzyma 35%. Jakie
wynagrodzenie otrzyma pracownik?
a. 980,00 zt
b. 1.230,00 zt
c. 1.470,00 zt
20. Powierzchnia w m? podtogi o wymiarach 420 cm x 5,30 m wynosi:
a. 22,00 m?
b. 21,92 m?
c. 22,26 m?
21.Jesli 1 roboczogodzina wynosi 15,00 zt., to 1 roboczo minuta wynosi:
a. 3,30zt.
b. 0,45 zt.
c. 0,25 zt.
22. W ciggu godziny robotnik wyprodukowat 10 sztuk wyrobu. Ile czasu potrzebuje na
wykonanie 1 sztuki?
a. 10 minut
b. 12 minut
c. 6 minut
23. Obwdd ramki w ksztatcie kwadratu o boku 5 cm wynosi:
a. 20cm?
b. 20cm



24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

c. 25cm

Do ceny ustugi wynoszacej 32,00 zt nalezy doliczy¢ zysk 25% i podatek 8%. Ile kosztuje
ustuga?

a. 35,37zt

b. 44,78 zt

c. 43,20zt

Przedsiebiorstwo zaciggneto kredyt w banku. Sptacono 70% zadtuzenia, to jest 2.730
zt. Ile wynosi kredyt?

a. 3.900 zt

b. 4.000 zt

c. 5.500 zt

Stawka za 1 roboczogodzine wynosi 9 zt. Ile kosztuje 1 roboczo minuta?
a. 0,10¢gr

b. 0,15gr

c. 0,25¢gr

Oblicz koszty utrzymania firmy wiedzac, ze: czynsz wyniést 1200 zt, zuzyto 100 kW
energii w cenie 1,50 zt za 1 kW, zuzyto 6 m3 wody po 3,50 zt za 1 m3, zaptacono sktadki
na ubezpieczenia spoteczne w wysokosci 830 zt oraz podatek w kwocie 140 zt,
zakupiono materiaty i Srodki czystosci o wartosci stanowigcej 20% obrotu
wyhoszgcego 4280 zt.

a. 3.197,00 zt

b. 1.083,00 zt

c. 888,80 zt

Cena za wykonang ustuge w firmie ustugowej wynosi 65 zt netto. Ile zaptaci klient po
doliczeniu 23% podatku VAT?

a. 79,95zt
b. 81,00 zt
c. 91,50zt

Do ceny ustugi 24,70 zt nalezy doliczy¢ zysk 20% i podatek 8%. Ile kosztuje ustuga?

a. 30,80 zt

b. 32,01 zt

c. 32,10zt

Przedsiebiorca wptacit na konto w banku 5000 zt. Oprocentowanie rachunku wynosi
7,2% w skali roku. Jakg kwote bedzie miat przedsiebiorca na koncie po 8 miesigcach?
a. 6.320,00 zt

b. 5.570,00 zt

c. 5.240,00 zt

Stawka 1 roboczogodziny wynosi 8,40 zt. lle kosztuje 1 roboczominuta pracy?

a. 0,14 zt
b. 0,15zt
c. 0,17zt

Pracownik otrzymuje za 1 roboczogodzine pracy zaptate w wysokosci 7,90 zt. Pracuje 8
godzin dziennie. Jakie otrzyma wynagrodzenie po przepracowaniu 24 dni?

a. 1.426,00 zt

b. 2.000,15 zt

c. 1.516,80 zt



33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

Ile wynosi sktadka na ubezpieczenie spoteczne od wynagrodzenia brutto 1300 zt, jesli
stanowi ona 18,71% tego wynagrodzenia?

a. 456,25zt
b. 243,23 zt
c. 613,00zt

W firmie zatrudnionych jest 12 osdb. Zorganizowano szkolenie, ktérego koszt wynidst
1170 zt. Ile wynosi koszt szkolenia dla jednej osoby?

a. 100,50 zt
b. 97,50 zt
c. 101,50zt

Pracownik przepracowat w miesigcu 150 godzin. Jego stawka godzinowa wynosi 8 zt.
Jaka otrzymat wyptate, jezeli wszystkie potrgcenia stanowig 30 % jego zarobku?

a. 760,00 zt

b. 840,00 zt

c. 900,00 zt

Na wynagrodzenia przeznaczono 7200 zt. 3/5 tej kwoty wyptacono | zmianie. lle dostata
Il zmiana?

a. 5.000 zt

b. 2.880 zt

c. 2.500zt

Ile procent liczby 160 stanowi liczba 167?

a. 10%

b. 16%

c. 37%

Ile kosztuje 1 roboczo minuta, wiedzac, ze 1 roboczogodzina wynosi 15 zt?

a. 0,25zt

b. 0,20zt

c. 0,30zt

Cene biletu wynoszaca 12 zt podwyzszono o 15%. Jaka jest cena biletu po podwyzce?
a. 12,80 zt

b. 13,80 zt

c. 14,20 zt

Firma zakupita sprzet za sume 2.010 zt. Koszt przewozu stanowi 8% wartosci sprzetu.
Ile firma zaptacita za przew6z?

a. 160,80 zt

b. 112,40 zt

c. 155,00 zt

Pracujac dziennie po 8 godzin mozna ukonczy¢ prace w ciggu 6 dni. Ile godzin dziennie
nalezy pracowac by te prace ukonczy¢ w ciggu 4 dni?

a. 9godzin
b. 10godzin
c. 12godzin

Pracownik przepracowat w miesigcu 184 godziny stawka za jedna roboczogodzine
wynosi brutto 6,50 zt. Oblicz wynagrodzenie netto, ktdre otrzyma pracownik, jesli
zostanie potrgcony tylko podatek w wysokosci 18 %.

. 980,72 zt

b. 986,67 zt

c. 1.196,00 zt

d

V]



DOKUMENTACJA DZIALALNOSCI GOSPODARCZE)

1.

Papierami wartosciowymi sa:
a. dowody wptaty

b. czeki

C. przelewy

. Gdzie osoba fizyczna moze dokonac rejestracji dziatalnosci gospodarcze;j:

a. urzedzie miastai gminy
b. Sadzie rejonowym
c. Sadzie grodzkim

. Osoby fizyczne prowadzace pozarolniczg dziatalnos¢ gospodarcza, odprowadzaja

obowigzkowe sktadki na ubezpieczenia emerytalne i rentowe do:

a. Zaktadu Ubezpieczen Spotecznych

b. Panstwowego Zaktadu Ubezpieczen

c. Towarzystwa Ubezpieczen Spotecznych

Dziatalnoscig gospodarczg nie jest dziatalnosé:

a. handlowa

b. ustugowa

c. spoteczna

Upowaznienie do odbioru wynagrodzenia pracownika powinno zawiera¢ imig i

nazwisko osoby:

a. upowaznionej

b. udzielajacej upowaznieniai upowaznionej

C. upowazniajgcej

Uczestnikami rynku sa:

a. producenciikonsumenci

b. wytacznie konsumenci

c. wytacznie producenci

Przy zaktadaniu rachunku bankowego przez podmiot gospodarczy nalezy w banku

przedtozyc:

a. wpis do Centralnej Ewidencji i Informacji o Dziatalnos$ci Gospodarczej

b. gwarancje finansowe na prowadzenie dziatalnosci gospodarczej

c. tytutprawny do lokalu lub nieruchomosci w ktérym ma siedzibe zaktad

Przedsiebiorstwo prowadzone przez osobe fizyczna dziata na podstawie:

a. zaswiadczenia o wpisie do Centralnej Ewidencji i Informacji Dziatalnosci
Gospodarczej

b. aktu zatozycielskiego przedsiebiorstwa

c. informacji ztozonej u woéjta, burmistrza, prezydenta miasta

Deklaracje PIT - 37 sktada sie w urzedzie skarbowym:

a. jedenraz wroku

b. co pétroku

c. wzaleznosci od potrzeb osoby fizycznej

10. Jezeli osoba jest przedsiebiorcg, to powinna posiadac:

a. zezwolenie na przekroczenie granicy w celu realizacji eksportu
b. state miejsce zameldowania
c. wpis do Centralnej Ewidencji i Informacji Dziatalnosci Gospodarczej



11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Popyt na rynku reprezentowany jest:

a. przez dostawcow réznych towardw i ustug

b. przez nabywcoéw réznych towarow i ustug

c. wytacznie przez producentow

Potoczne i skrétowe okreslenie ,,PIT” jest:

a. podatkiem od wartosci dodanej towardw i ustug

b. podatkiem od oséb prawnych

c. podatkiem od oséb fizycznych

Osobag fizyczng jest:

a. tylko producent

b. tylko konsument

c. kazdy cztowiek

Ile lat powinna ukonczy¢ osoba fizyczna ,ktéra zamierza prowadzi¢ dziatalnosc¢

gospodarczg?

a. 18lat

b. 21 lat

c. 25lat

Pracodawca dopuszcza do pracy pracownika, ktory przedtozy orzeczenie lekarskie

stwierdzajgce brak przeciwwskazan do pracy na okreslonym stanowisku w okresie:

a. 7 dniod daty zatrudnienia

b. 30 dni od daty zatrudnienia

c. przed podjeciem pracy

Pracownik, ktéry zostanie zwolniony z pracy z przyczyn ekonomicznych powinien

zarejestrowac sie:

a. wurzedzie miastaigminy

b. w miejskim osrodku pomocy rodzinie

c. w powiatowym urzedzie pracy

Dokumentem potwierdzajgcym dokonanie zakupu materiatéw handlowych nie jest:

a. etykieta na zakupionym materiale

b. rachunek

c. faktura

Co zamieszczamy w zeznaniu podatkowym PIT?

a. rodzaj podatku, jaki bedziemy ptaci¢ w nastepnym roku

b. koszty, jakie przewidujemy ponies¢ w nastepnym roku

c. przychadd, koszty uzyskania przychodu i dochdd w roku, za ktéry sktadamy
zeznanie PIT

Dziatalnos¢ ustugowa jest dziatalnoscia:

a. spoteczng

b. niezgodng z prawem

c. gospodarcza

Numer identyfikacji podatkowej (NIP) nadawany jest przez:

a. regionalng izbe obrachunkowag

b. urzad skarbowy

c. izberzemieslniczg



21.BLIK to:
a. wymiana towaru za towar lub ustuge
b. zaptatazatowar z opdznionym terminem ptatnosci
c. bezgotéwkowa metoda ptatnosci
22. Ptaca brutto to kwota wynagrodzenia pracownika:
a. pomniejszona o sktadki ZUS
b. pomniejszona o nalezng zaliczke na podatek dochodowy
c. okreslona w umowie o prace
23. Aby zacheci¢ klientéw do korzystania z ustug naszej firmy przesytamy im:
a. list polecajacy
b. warunki rekojmi
c. oferte
24. REGON nadawany jest przez:
a. bank prowadzacy rachunek zaktadu
b. urzad statystyczny
c. urzad skarbowy
25. Suma pieniedzy, jakg nabywca gotow jest zaptacic¢ za produkt lub ustuge okresla:
a. marza

b. bonifikata
Cc. cena
26. Na okolicznos¢ zamowionej przez klienta ustugi spisuje sie:
a. umowe
b. porozumienie
c. list
27.Popyt to:

a. ilos¢ towarow jaka konsumenci chca i moga nabyé w okreslonym czasie w
oferowanej cenie
b. ilos¢ towardéw oferowanych do sprzedazy w danej cenie i w tym samym czasie
c. ogottransakeji kupna i sprzedazy towardw na rynku w sposéb ciggty w wyniku
ktérych nastepuje ustalenie ich ceny
28. Odpis swiadectwa pracy lub szkolnego sporzadzamy tylko z:
a. kopii
b. oryginatu
c. kopiilub oryginatu
29. Reklamacja z powodu zakupu towaru wadliwego, moze by¢ zatatwiona:
a. tylko przez wymiane towaru wadliwego na towar petnowartosciowy
b. tylko przez naprawe towaru wadliwego
C. poprzez naprawe towaru, wymiane na petnowartosciowy, obnizenie ceny
towaru lub zwrot pieniedzy
30. Curriculum Vitae to:
a. list motywacyjny
b. podanie o zatrudnienie
C. zyciorys zawodowy
31. Wypowiedzenie umowy o prace, ztozone przez pracownika nie musi zawierac:
a. datyrozwigzania umowy o prace
b. wysokosci otrzymywanego wynagrodzenia



c. imieniainazwiska, adresu pracownika
32. Dystrybucja polega na:
a. dostarczeniu towarow do sprzedazy
b. negocjacji cenowej
c. sktadaniu zamowien
33. Do Zaktadu Ubezpieczen Spotecznych odprowadza sie sktadke:
a. naubezpieczenie samochodu
b. emerytalna
c. ztytutu przynaleznosci do organizacji spotecznej
34. Jak czesto zaktad odprowadza sktadki na ubezpieczenia spoteczne?
a. razwroku
b. raznakwartat
Cc. co miesiac
35. Skrotem ,, VAT” oznaczamy ?
a. podatek od oséb fizycznych
b. podatek od oséb prawnych
c. podatek od wartosci dodanej towarow i ustug
36. Czy pracodawca ma obowigzek ptacenia sktadek na ubezpieczenie spoteczne
pracownikow mtodocianych?
a. tak
b. nie
c. tak, ale tylko po osiggnieciu 18 roku zycia
37.Dokumentem ksiegowym nie jest:
a. faktura VAT
b. paragon fiskalny z NIP
c. oferta
38. Rozliczenie gotéwkowe to:
a. zaptata przelewem
b. zaptata kartg ptatnicza
c. zaptata gotowka
39. Formularze - druki PIT sktada sie w:
a. urzedzie miastai gminy
b. urzedzie skarbowym
c. Zaktadzie Ubezpieczen Spotecznych
40. Umowe o prace podpisuje:
a. tylko pracodawca
b. tylko pracownik
c. pracodawca i pracownik
41. Reklamacja jest udzielana przez:
a. sprzedawce
b. producenta
c. wogole nie jest udzielana



RYSUNEK ZAWODOWY

1.

10.

11.

Rysunek przedstawia linie:
a. ciggta cienka

b. ciggtagrubg =% @ ———— e ——— ——
c. kreskowa cienka

. Wskaz podziatke powiekszajgca:

a. 1:2

b. 5:1

c. 1:10

Podstawowym formatem arkusza rysunkowego jest format:

a. A3

b. A4

c. A5

Przybér kreslarski stuzacy do rysowania linii poziomych i do prowadzenia trojkatéow
podczas rysowania linii pionowych i pochytych to:

a. cyrkiel
b. przyktadnica
c. krzywik
. Wizometrii osie XY, XZ, YZ tworzg miedzy soba kat o wartosci:
a. 100°
b. 110°
c. 120°

Znakiem literowym R oznacza sie na rysunku:
a. Srednice okregu

b. promien okregu

c. obwdd okregu

Linie uzywane do wymiarowania rysunku nazywamy liniami:
a. pomochiczymii przenikania

b. pomocniczymii wymiarowymi

C. wymiarowymi i zarysow

Rysunek przedstawia linie:

a. ciggta cienka

b. punktowa cienka

c. kreskowa cienka

Wskaz podziatke pomniejszajgca:

a. 5:1
b. 10:1
c. 1:5

Sposréod wymienionych formatéw arkuszy rysunkowych wskaz najmniejszy:

a. AO

b. A2

c. A4

Przybér kreslarski stuzacy do mierzenia i przenoszenia katéw z matg doktadnoscia
pomiarowa to:

a. krzywik

b. rapidograf

c. katomierz



12. W dimetrii ukosnej prostopadte do ptaszczyzny YOZ sg nachylone pod kagtem:
a. 40°
b. 45°
c. 50°
13. Symbolem @ oznacza sie na rysunku
a. promien okregu
b. sSrednice okregu
c. promien tuku
14. W rysunku technicznym maszynowym zarysy widoczne przedmiotu rysujemy linig:
a. ciagtagruba
b. zygzakowata lub falistg cienka
c. ciggtacienka
15. Rysunek przedstawia linie:
a. dwupunktowa cienka
b. punktowa cienkag — e — s — s —
c. kreskowag cienka
16. Przedmiot przedstawiony na rysunku w podziatce 1:5 w stosunku do jego wymiardéw
rzeczywistych jest:
a. powiekszony pieciokrotnie
b. powiekszony dziesieciokrotnie
Cc. pomniejszony pieciokrotnie
17.Sposréd wymienionych formatow arkuszy rysunkowych, wskaz najmniejszy:
a. AO
b. A2
c. A4
18. Przybor kreslarski stuzagcy do kreslenia tuszem linii prostych lub krzywych o duzym
promieniu nazywamy
a. grafionem
b. grafosem
c. rapidografem
19. W dimetrii uko$nej prostopadte do ptaszczyzny YOZ skracajg sie:
a. trzykrotnie
b. dwukrotnie
c. czterokrotnie
20. W rysunku technicznym maszynowym linig ciagta gruba rysujemy:
a. linie giecia
b. zarysy widoczne
c. potaczenia lutowane iklejone
21. Wymiary gabarytowe to:
a. najwieksze wymiary przedmiotu
b. powtarzajgce sie wymiary przedmiotu
C. hajmniejsze wymiary przedmiotu
22. Rysunek przedstawia linig;
a. ciggta cienka
b. falistg cienka — NS

c. kreskowa cienka



23. Wymiar rzeczywisty boku kwadratu wynosi 300 mm. Wskaz jaki bedzie wymiar boku na
rysunku wykonanym w podziatce 1:5.
a. 30mm
b. 50 mm
c. 60 mm
24. Formatami zasadniczymi sg formaty:
a. B0,B1,B2,B3iB4
b. C0,C1,C2,C3iC4
c. A0,A1,A2,A3iA4
25. Otéwek miekki oznacza sie litera:

a. B
b. H
c. F

26.Schemat jest to:
a. rysunek wykonany odrecznie i niekoniecznie w podziatce
b. rysunek, w ktérym zastosowano symbole graficzne w celu pokazania funkcji
czesci sktadowych i ich wspoétzaleznosci
c. graficzne przedstawienie, zwykle w uktadzie wspotrzednych, zaleznosci miedzy
wielkosciami zmiennymi
27.Wymiarujac srednice przed liczbg wymiarowa rysujemy znak:
a. ©
b. S
c. @
28. Rysunek wykonany odrecznie i niekoniecznie w podziatce to:
a. szkic
b. widok
c. wykres
29. Rysunek przedstawia linie:
a. ciagtag cienka
b. falistg cienka /l/ /l/
c. zygzakowa cienka
30. W perspektywie zbieznej linie lezgcg na wysokosci oczu obserwatora, na ktorej
znajduje sie punkt zbiegania sie linii poziomych, prostopadtych do ptaszczyzny rysunku
nazywamy linig:
a. horyzontu
b. pionu
c. krawedziowa
31. Przedmiot przedstawiony na rysunku w podziatce 2:1 w stosunku do jego wymiarow
rzeczywistych jest:
a. powiekszony pieciokrotnie
b. powiekszony dwukrotnie
c. pomniejszony dwukrotnie
32. Otéwek twardy oznacza sie litera:
a. B
b. H
c. F




33. Wymiar rzeczywisty boku rombu wynosi 15 mm. Wskaz jaki bedzie wymiar boku na
rysunku wykonanym w podziatce 5:1

a. 75 mm
b. 50 mm
c. 20mm

34. Arkusz formatu A3, w stosunku do formatu A4, ma powierzchnieg:
a. dwukrotnie mniejsza
b. czterokrotnie wiekszg
c. dwukrotnie wieksza
35. Wymiarujgc promienie przed liczbg wymiarowa rysujemy litere:
a. R
b. D
c. P
36. Do kreskowania przekrojow stosujemy linie:
a. ciagta cienka
b. ciggta gruba
c. kreskowag cienka
37.Przedmiot przedstawiony na rysunku w podziatce 5:1 w stosunku do jego wymiaréw
rzeczywistych jest:
a. powiekszony pieciokrotnie
b. powiekszony dwukrotnie
C. pomniejszony pieciokrotnie
38. Arkusz formatu A2, w stosunku do formatu A4, ma powierzchnie:
a. czterokrotnie wieksza
b. dwukrotnie wigksza
c. dwukrotnie mniejsza
39. Otéwek o twardosci posredniej oznacza sie litera:

a. B
b. H
c. F

40. W dimetrii ukosnej prostopadte do ptaszczyzny YOZ skracajg sie:
a. dwukrotnie
b. trzykrotnie
c. czterokrotnie
41. Liczby wymiarowe nalezy wpisywac:
a. nallinii wymiarowej
b. nad linia wymiarowa
c. pod linig wymiarowa
42. Wymiary nalezy umieszczac:
a. wewnatrz zarysu przedmiotu
b. wtabliczce rysunkowej
C. hazewhnatrz zarysu przedmiotu
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1.

U nieprzytomnej osoby dorostej brak oddechu stanowi podstawe do podjecia
resuscytacji w schemacie:

a. 30 wdechoéw i 2 uciski klatki piersiowej

b. 2wdechyi 15 ucisnie¢ klatki piersiowe;j

c. 30 ucisnie¢ klatki piersiowej i 2 wdechy

Pracownik zatrudniony na stanowisku robotniczym na, ktérym nie wystepuja duze
zagrozenia, powinien odby¢ szkolenie okresowe z zakresu BHP nie rzadziej niz raz na:
a. 2lata

b. 3lata

c. 5lat

Ktory z wymienionych czynnikdw oddziatywujagcych na cztowieka w materialnym
srodowisku pracy zalicza sie do czynnikéw fizycznych:

a. hatas
b. wirusy
c. bakterie

Przedstawiony na rysunku znak bezpieczenstwa zalicza sie do grupy znakéw:

a. ostrzegawczych

b. zakazu

c. ewakuacyjnych

Ergonomia to:

a. naukawskazujgca na wzajemne zaleznosci miedzy pracodawcg a pracownikiem

b. nauka zajmujaca sie przystosowaniem narzedzi, maszyn, srodowiska i
warunkoéw pracy do psychofizycznych i autonomicznych potrzeb cztowieka

c. organizowanie warunkéw pracy pod wzgledem ich zabezpieczenia
przeciwpozarowego

Informacje o ryzyku zawodowym na stanowisku pracy pracodawca przekazuje:

a. zawsze kazdemu pracownikowi

b. tylko pracownikom ktdrzy wykonuja czynnosci dla, ktérych oszacowane ryzyko jest
bardzo duze

c. tylko pracownikom, ktérzy sg zatrudnieni na peten etat

Ktére z wymienionych substancji mozna gasi¢ przy uzyciu wody:

a. potas

b. sbd

c. stome

Najdogodniejszg pozycja dla poszkodowanych po urazie brzucha jest pozycja:

a. potsiedzaca

b. lezacaz nogami zgietymi w stawach biodrowych i kolanowych

c. bocznabezpieczna

Praca wykonywana w warunkach szkodliwych dla zdrowia to wykonywana w

warunkach:

a. przekroczenia norm dopuszczalnych natezen i stezen czynnikéw szkodliwych
dla zdrowia (NDN) i (NDS)

b. ryzyka uszkodzenia ciata




10.

11.

12.

13

14.

15

16.

17.

18.

19.

c. niskich temperatur

Nadzér i kontrole nad przestrzeganiem prawa pracy sprawuje:

a. Panstwowa Inspekcja Pracy

b. Prokuratura

c. Najwyzsza lzba Kontroli

Przedstawiony na rysunku znak bezpieczenstwa zalicza sie do grupy znakéw:
a. ostrzegawczych

b. zakazu

c. ewakuacyjnych

W jakim terminie pracownik ma obowigzek zgtosi¢ wypadek przy pracy:
a. niezwtocznie

b. pozakonczeniu leczenia

c. do 10 dniu od wypadku

. Odpowiedzialnosc¢ za stan bezpieczenstwa i higieny pracy w zaktadzie ponosi

a. brygadzista

b. kierownik

c. pracodawca

Ptonaca odziez na cztowieku nalezy gasic¢?
a. kocem gasniczym

b. gasnica proszkowa

c. gasnica pianowa

. Podjete dziatania zwigzane z przywracaniem czynnosci uktadu krgzenia, oddychania i

nerwowego nazywamy:
a. pielegnacja

b. regeneracja

c. resuscytacja
Wskaz, jakie bezposrednie zagrozenie wystepuje dla cztowieka, ktdry naprawia maszyne
lub urzadzenie podtgczone do sieci elektrycznej:

a. porazenie pradem

b. skrecenie nogi

c. zatrucie toksyczne

Czy pracodawca moze dopusci¢ do pracy pracownika bez aktualnego orzeczenia
lekarskiego stwierdzajgcego brak przeciwwskazan do pracy na okreslonym stanowisku?
a. nie moze dopuscic¢

b. tak, moze dopuscic

c. zalezy od stanowiska

Przedstawiony na rysunku znak oznacza:
a. miejsce niebezpieczne

b. miejsce zbidrki do ewakuacji

c. kierunek ewakuacji

Srodki ochrony indywidualnej oraz odziez i obuwie robocze s3 przydzielane
pracownikom:

a. bezptatnie i stanowig wtasnos¢ pracodawcy

b. odptatnie i stanowig wtasnos$¢ pracownika

c. zczesciowag odptatnoscia i stanowig wtasnosé zaktadu pracy



20. Jakie sa techniczne srodki chronigce pracownika przed upadkiem z wysokosci:
a. nie ma obowigzku stosowania zabezpieczen jesli praca wykonywana jest w
bezpieczny sposdb
b. szelkiilinki bezpieczenstwa
c. przytbica
21.Benzyne nalezy gasic :
a. woda
b. dwutlenkiem wegla
c. piana
22. Kiedy poszkodowanego mozna utozy¢ w pozycji bocznej bezpieczne;j:
a. jezeli oddychainie doznat urazu kregostupa
b. zawsze
c. jezelinie oddycha
23. Technicznym srodkiem chronigcym pracownika przed hatasem jest:
a. odziezrobocza
b. kask ochronny
c. ochronnik stuchu
24. Jaki akt prawny reguluje obowigzki pracodawcy i pracownika w zakresie BHP:
a. Rozporzadzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej w sprawie ogélnych przepisow
BHP
b. Kodeks Pracy
c. Rozporzadzenie Rady Ministréw w sprawie stuzby BHP
25. Przedstawiony na rysunku znak bezpieczenstwa zalicza sie do grupy znakow:
a. ostrzegawczych
b. zakazu
c. nakazu

26. Po ustaleniu okolicznosci i przyczyn wypadku zespét powypadkowy sporzadza protokét
nie pézniej niz w ciggu:

a. 10dni
b. 14 dni
c. 18dni

27.Czy mozliwa jest praca na drabinie bez niezbednego przeszkolenia wysokosciowego?
a. tak,do2m
b. tak,do1m
C. nie
28. Najprostszym sposobem na ugaszenie ptongcego oleju na patelni jest:
a. uzycie gasnicy proszkowej
b. uzycie koca gasniczego
c. uzycie pokrywki
29. Dorazne ratowanie os6éb poparzonych polega na:
a. schtodzeniu poparzonej okolicy ciata letnia woda przez 20 min
b. polaniu poparzonej okolicy ciata mata iloScig spirytusu salicylowego
c. schtodzeniu poparzonej okolicy ciata duzg iloscig lodowatej wody
30. Ktéry z wymienionych czynnikéw oddziatywujacych na cztowieka w srodowisku pracy
moze prowadzi¢ do urazu?
a. czynnik ucigzliwy
b. czynnik niebezpieczny
c. czynnik szkodliwy



31. Do gaszenia pozardéw urzadzen pod napieciem nie wolno uzywac:
a. wody z hydrantéw
b. gasnicy proszkowej
c. gasnicy CO2

32. Przedstawiony na rysunku znak oznacza:
a. pracaw okularach korekcyjnych
b. zakaz stosowania okularéw
c. nakaz stosowania ochrony oczu

33. Ktére swiadczenie nie przystuguje pracownikowi z tytutu wypadku w drodze do pracy:
a. jednorazowe odszkodowanie
b. sSwiadczenie rehabilitacyjne
c. zasitek chorobowy
34. Badania lekarskie wstepne, okresowe i kontrolne sg przeprowadzane na koszt:
a. pracownika
b. kierownika
c. pracodawcy
35. Przy recznym transporcie tadunku, prawidtowa pozycja przenoszenia to:
a. pozycjadowolna
b. pozycja pochylona
c. pozycja kuczna
36. Wypadkiem przy pracy nazywa sie:
a. wszelkie dolegliwosci, ktdre wystagpity u pracownika w czasie pracy
b. zdarzenie nagte, wywotane przyczyna zewnetrzng, powodujace uraz lub $mieré,
ktore nastapito w zwigzku z praca
c. ciezkie uszkodzenie ciata w zwigzku z wykonywanymi czynnosciami
37.Czy mozna wykonywaé prace na maszynach ze zdemontowanymi elementami
ochronnymi i zabezpieczajgcymi:
a. mozna, jesli pracodawca wyrazi zgode
b. nie mozna
C. mozna, przy zachowaniu szczegélnej ostroznosci
38. Drobne naprawy instalacji elektrycznej w zaktadzie moga by¢ wykonywane przez:
a. wszystkich pracownikéw
b. pracownikéw posiadajacych odpowiednie uprawnienia
c. pracownikow, ktérym polecenie wydat pracodawca
39. Jaka jest odpowiednia kolejnos¢ alarmowania po zauwazeniu pozaru:
a. osoby bezposrednio zagrozone, straz pozarna, pracodawca
b. straz pozarna, pracodawca, osoby bezposrednio zagrozone
c. nie maznaczenia kolejnos¢ alarmowania
40. Pracownik, ktéry byt niezdolny do pracy z powodu choroby dtuzej niz 30 dni podlega
badaniom lekarskim:
a. okresowym
b. wstepnym
c. kontrolnym
41. W jaki sposéb sprawdza sie przytomnos¢ u dorostego poszkodowanego:
a. polewa sie wodg poszkodowanego
b. poklepuje sie poszkodowanego po twarzy
c. chwyta sie poszkodowanego za barki i lekko potrzgsajac pyta sie np. co sie
stato?



PODSTAWOWE ZASADY OCHRONY SRODOWISKA

1.

Co to jest Srodowisko?

a. ogot elementow przyrodniczych wystepujacych na okreslonym obszarze oraz
ich wzajemne powiazania

b. dziatania umozliwiajgce zachowanie rownowagi przyrodniczej

c. nauka o strukturze i funkcjonowaniu przyrody

Gtéwna przyczyna niedoboru wody pitnej jest

a. smog

b. efekt cieplarniany

c. ozon stratosferyczny

. Smogto:

a. zjawisko podwyzszania sie temperatury ziemi

b. zjawisko zmniejszenia zawartosci ozonu w stratosferze

C. zanieczyszczone powietrze zawierajace duze stezenia pytéw i toksycznych
gazéw

Stosowanie recyklingu ma na celu:

a. zastepowanie surowcow naturalnych tworzywami sztucznymi

b. ograniczenie zuzycia surowcow naturalnych oraz zmniejszenie ilosci odpadow

c. selektywne zbieranie odpadéw

Hatas to dzwiek, ktory:

a. wptywa tylko na zdrowie cztowieka

b. jestzanieczyszczeniem srodowiska przyrodniczego

c. powoduje drgania przenoszace sie w podtozu gruntowym

Do odnawialnych zrodet energii zaliczamy:

a. gazziemny

b. rope naftowa

c. energie wod ptynacych

Do odpadéw niebezpiecznych naleza:

a. baterie i akumulatory

b. szkoto

c. styropian

Catoksztatt dziatan (takze zaniechanie dziatan) majgcych na celu wtasciwe

wykorzystanie oraz odnawianie zasobéw i sktadnikéw srodowiska naturalnego to:

a. naturalizacja

b. degradacja przyrody

c. ochrona srodowiska

Whprowadzanie do powietrza dwutlenku siarki (SO2) jest przyczyna:

a. powstawania efektu cieplarnianego

b. powstawania kwasnych opadow atmosferycznych

c. powstawania ,,dziury ozonowe;j”

10. Najmniej ucigzliwe dla srodowiska sg opakowania:

a. jednokrotnego uzytku z surowcow naturalnych
b. wielokrotnego uzytku z tworzyw sztucznych
c. wielokrotnego uzytku z surowcéw naturalnych

11. Proces naturalnego rozktadu smieci to:

a. segregacja
b. degradacja
c. biodegradacja



12. Do odnawialnych Zrédet energii zaliczamy:
a. energie stoneczna
b. wegiel kamienny
C. gazziemny
13. Gtownymi zrédtami zanieczyszczen srodowiska sa:
a. zaktady przemystowe, pojazdy i duze ilo$Sci Smieci
b. ptaki, ssaki, owady
c. oczyszczalnie sciekéw komunalnych oraz kompostowanie
14. Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny zaliczmy do odpadow:
a. obojetnych
b. innych niz niebezpieczne
c. niebezpiecznych
15. Elektrownig wytwarzajgca energie ze zrodta odnawialnego nie jest:
a. elektrownia wodna
b. elektrownia wiatrowa
c. elektrownia weglowa
16. Wzrost dwutlenku wegla w atmosferze powoduje zjawisko:
a. efektu cieplarnianego
b. kwasnych opadéw atmosferycznych
c. ochtadzania powierzchni ziemi
17. W sposéb selektywny powinny byé zbierane odpady:
a. wszystkie
b. tylko przemystowe
c. tylko niebezpieczne
18. Zrédtem zanieczyszczenia powietrza w wyniku dziatalno$ci cztowieka jest:
a. erozja skat
b. palenie smieci
c. burze pustynne
19. Zanieczyszczenie powodujgce obnizenie zyznosci gleby i jej biologicznej wartosci
nazywamy:
a. ochrona gleby
b. rekultywacja gleby
c. degradacja gleby
20. Zuzyte baterie:
a. wyrzucamy do odpowiedniego pojemnika
b. wyrzucamy do zwyktego kosza na $mieci
c. wrzucamy do kosza na metale i tworzywa sztuczne
21.Jak nazywa sie proces ponownego wykorzystania odpadow?
a. segregacja
b. recykling
c. rewitalizacja
22. Organizacja Ekologiczna zajmuje sie m. in.:
a. ochrona srodowiska
b. potowem chronionych gatunkéw ryb
c. ochrong zabytkéw
23. Do pojemnika na odpady zmieszane nalezy wrzucac:
a. elektrosmieci
b. wszystko, czego nie mozna odzyska¢ w procesie recyklingu
c. odpadéw niebezpiecznych



24.Co oznacza przedstawiony symbol umieszczany na opakowaniach produktéw?
a. opakowanie jest biodegradowalne &y
b. opakowanie nadaje sie do recyklingu ‘ a
c. opakowanie nadaje sie do ponownego uzytku
25. Ktéry z wymienionych rodzajow energii nie jest energig odnawialng?
a. energiawodna
b. energia geotermalna
c. energia atomowa
26. Odpady powstajgce w gospodarstwach domowych to:
a. odpady miejskie
b. odpady komunalne
c. odpady gospodarcze
27. Efekt cieplarniany zwieksza sie w wyniku:
a. wycinania laséow i rozwoju motoryzaciji
b. korzystania z odnawialnych zrédet energii
c. sadzenia drzewek ozdobnych wokét domu
28. Co to jest warstwa ozonowa?
a. tojednazwarstw wdd oceanicznych
b. warstwa atmosfery chronigca przed szkodliwym promieniowaniem
ultrafioletowym
c. warstwa, ktéra wytworzyta sie wskutek zanieczyszczen powietrza
29. Dbatos¢ o stan srodowiska jest obowigzkiem:
a. tylko przedsiebiorcy
b. tylko organéw ochrony srodowiska
c. kazdego cztowieka
30. Elementami (sposobami) ochrony srodowiska sa:
a. przeciwdziatanie zanieczyszczeniom
b. zwiekszenie wydobycia surowcéw mineralnych
c. zwiekszenie emisji dwutlenku wegla (co2)
31. Recykling jest forma:
a. unieszkodliwiania odpadow
b. odzysku odpadow
c. zbierania odpadow
32. Do niebieskiego pojemnika lub worka na $mieci nie mozna wrzucac:
a. kartonu po napojach
b. papieru gazetowego
c. tektury
33. Wegiel kamienny, ropa naftowa i gaz ziemny nalezg do:
a. nieodnawialnych zrédet energii
b. niewyczerpywalnych zasobéw przyrody
c. odnawialnych zrédet energii
34. Ktéry z produktéw najszybciej ulega biodegradac;ji?
a. papier
b. puszka po napoju
c. plastikowa butelka
35. Zuzyte w zaktadzie pracy swietlowki, baterie, akumulatory, opakowania po lakierach i
rozpuszczalnikach zaliczamy do odpadoéw:
a. komunalnych
b. niebezpiecznych



c. obojetnych
36. Ochrona powietrza polega na:
a. zapewnieniu jak najlepszej jego jakosci w szczegdélnosci poprzez zmniejszenie
poziomoéw substancji w powietrzu
b. uwalnianiu do powietrza freondw
c. zwiekszanie emisji dwutlenku wegla
37.Co oznacza przedstawiony symbol umieszczany na opakowaniach produktow?
a. opakowanie wielokrotnego uzytku
b. opakowanie biodegradowalne
c. opakowanie jednorazowe

e
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38. Wprowadzane do wod lub do ziemi wody zuzyte na cele bytowe lub gospodarcze sa:
a. komunalnymi osadami sciekowymi
b. sSciekami miejskimi
c. sciekami komunalnymi
39. Ktéry z odpaddéw mozna kompostowad?
a. puszki po konserwach
b. obierki zwarzyw
Cc. papier
40. Biomasa to:
a. nawdz powstaty z substanciji nieorganicznej
b. jedno ze zrédet energii odnawialnej
c. termin okreslajgcy wszystkie organizmy zyjgce na ziemi
41. Co prowadzi to do topnienia lodowcdw i podnoszenia sie poziomu wéd morskich:
a. dziura ozonowa
b. kwasne deszcze
c. ocieplenie klimatu (efekt cieplarniany)

PODSTAWOWE PRZEPISY PRAWA PRACY

1. Nadzér i kontrole nad przestrzeganiem prawa pracy sprawuje:
a. Najwyzsza Izba Kontroli
b. Panstwowa Inspekcja Pracy
c. Prokuratura
2. Pracodawca jest:
a. zleceniodawca
b. jednostka organizacyjna, w tym nie posiadajaca osobowosci prawnej, a takze
osoba fizyczna, jezeli zatrudnia pracownikow
c. osoba prowadzaca dziatalnos¢ gospodarczag
3. Kto jest pracownikiem
a. osoba zatrudniona na podstawie umowy o prace
b. osobawykonujgca umowe zlecenia
c. kazda osobawykonujgca prace na podstawie jakiejkolwiek umowy
4. Kto sprawuje nadzdr i kontrole nad przestrzeganiem prawa pracy
a. Panstwowa Inspekcja Pracy
b. Panstwowa Inspekcja Sanitarna
c. Zaktad Ubezpieczen Spotecznych



5. Stosunek pracy nawigzuje sie na podstawie przepiséw
a. Kodeksu Pracy
b. Kodeksu Postepowania Administracyjnego
c. Kodeksu Karnego
6. Kto pokrywa koszy badan lekarskich
a. pracownik
b. pracodawca
c. wréwnych czesciach pracownik i pracodawca
7. Umowa o prace rézni sie od umowy zlecenia:
a. wykonywaniem pracy pod nadzorem i w wyznaczonym miejscu i czasie
b. wykonywaniem pracy pod nadzorem bez wzgledu na miejsce i czas pracy
C. nhiczym sie nie rozni
8. Ile moze trwa¢ umowa na czas okreslony?
a. maksymalnie 24 miesigce
b. do5lat
c. maksymalnie 33 miesiace
9. Jakie wyrdzniamy rodzaje umowy o prace
a. umowa o prace na czas okreslony i umowa zlecenie
b. umowa o dzieto i umowa o prace na czas probny
C. umowa o prace ha czas prébny, czas okreslony i czas nieokreslony
10. Co oznacza umowa na czas nieokreslony?
a. umowa bez okresu wypowiedzenia
b. umowa bez wskazanego terminu koncowego jej trwania
C. umowa zawarta na dtugi okres np. 15 lat
11. Pracownik moze wystgpié¢ do pracodawcy o sprostowanie Swiadectwa pracy:
a. wciagu 7 dni od otrzymania swiadectwa pracy
b. wciagu 14 dni od otrzymania swiadectwa pracy
c. nie moze wystgpi¢ o sprostowanie swiadectwa pracy
12. Ile razy pracodawca moze zawrze¢ z pracownikiem umowe na czas okreslony?
a. zawsze przy zmianie stanowiska
b. tylko raz
c. maksymalnie 3 razy
13. Umowa o prace jest zawierana pomiedzy
a. pracownikiem a pracodawca
b. pracodawcag a umowa zlecenie
c. pracownikiem a umowa zlecenie
14. W jakich terminach pracodawca jest obowigzany wyptacac¢ wynagrodzenie za prace?
a. wynagrodzenie za prace powinno byé wyptacane co najmniejrazw miesiacu, nie
poézniej niz w ciggu pierwszych 10 dni nastepnego miesigca kalendarzowego
b. tozalezy od woli pracodawcy
c. kiedy pracownik zgtosi to na pismie
15. Jezeli pracownik nie zgadza sie z wypowiedzeniem umowy o prace moze odwotac sie do
a. SaduPracy
b. Sadu Administracyjnego
c. Panstwowej Inspekcji Pracy



16. Rozwigzanie stosunku pracy nastepuje poprzez
a. wydanie pracownikowi odziezy roboczej
b. wydania pracownikowi Swiadectwa pracy
c. ustnym poinformowaniu pracownika, ze moze juz nie przychodzic¢
do pracy
17. Jaki jest okres wypowiedzenia umowy na okres prébny, zawartej na 10 dni?
a. umowa na okres prébny nie moze by¢ rozwigzana za wypowiedzeniem
b. 3dnirobocze
c. zawsze 2 tygodnie
18. Umowe zawartg na czas okreslony, dtuzszy niz 6 miesiecy, mozna rozwigzac:
a. tylko na mocy porozumienia stron
b. tylko za wypowiedzeniem dokonanym przez pracodawce
c. zawypowiedzeniem, przez kazda ze stron umowy
19. Kto moze dokona¢ wypowiedzenia umowy o prace?
a. tylko pracownik
b. tylko pracodawca
c. zaréwno pracownik jak i pracodawca
20. Jak dtugo moze trwa¢ umowa na okres prébny?
a. brak maksymalnego terminu trwania umowy na okres prébny
b. maksymalne 3 miesiagce
c. maksymalnie 1 miesigc
21.Kto moze wystapi¢ z propozycja rozwigzania umowy 0 prace na mocy porozumienia
miedzy stronami?
a. tylko pracownik
b. zaréwno pracownik jak i pracodawca
C. zawsze pracodawca
22.Kto wydaje orzeczenie o zdolnosci do pracy
a. lekarz rodzinny
b. inspektor BHP
c. lekarz medycyny pracy
23. Pracownik mtodociany, ktory nie ukonczyt 16 lat powinien uczyc¢ sie zawodu przez
a. 8godzin dziennie
b. 6 godzin nadobe
c. 8godzinnadobe
24.1le uméw o prace na czas okreslony mozna zawrzec?
a. 3 umowy na okres nieprzekraczajacy 33 miesiecy
b. 3 umowy na okres nieprzekraczajgcy 36 miesiecy
c. 3umowy bez zadnych ram czasowych
25.0 terminie wykorzystania tzw. urlopu na zadanie, pracownik powinien zawiadomic
pracodawce:
a. najpozniej w dniu swojej nieobecnosci
b. najpdzniejw dniu nastepnym, po dniu kiedy urlop zostat wykorzystany.
c. najpdzniej w dniu poprzedzajgcym dzien swojej nieobecnosci



26.Jezeli ustalony dzien wyptaty wynagrodzenia za prace jest dniem wolnym od pracy,
wynagrodzenie wyptaca sie w dniu:
a. nastepnym
b. poprzedzajacym dzien wyptaty
C. nie maznaczenia kiedy
27.Nawniosek pracownika urlop moze by¢ podzielony na czesci. W takim jednak przypadku
co najmniej jedna czes¢ wypoczynku powinna trwac
a. nie mniej niz 14 kolejnych dni kalendarzowych
b. nie mniej niz 7 kolejnych dni kalendarzowych
Cc. nie mniej niz 14 kolejnych dni roboczych
28. Pracownik ktérego staz pracy wynosi 11 lat ma praw od urlopu wypoczynkowego w
wymiarze
a. 26 dni
b. 20dni
c. proporcjonalnie do stazu pracy u danego pracodawcy
29. Wymiar urlopu pracownika zalezy od
a. stazu pracy i ukonczonych szkét
b. lat nauki w szkole
c. stazu pracy u danego pracodawcy
30. Pracodawca moze rozwigza¢ umowe bez wypowiedzenia z winy pracownika w razie:
a. ciezkiego naruszenia przez pracownika podstawowych obowiazkéw
pracowniczych.
b. niezawinionej przez pracownika utraty uprawnien do wykonywania pracy
c. likwidacji zaktadu pracy
31. Pora nocna obejmuje 8 godzin w ustalonym przez pracodawce czasie pomiedzy
a. 21a7rano
b. 21a5rano
c. 23a7rano
32.Zgodnie z ustawg Kodeks Pracy, pracownik
a. nie moze zrzec sie prawa do wynagrodzenia ani przenies¢ tego prawa na inna
osobe
b. moze zrzec sie prawa do wynagrodzenia
C. moze przenies¢ prawo do wynagrodzenia na inng osobe
33. Czy pracodawca ma obowigzek rozwigzania umowy o prace na whiosek pracownika w
drodze porozumienia stron?
a. jestto bezwzgledny obowigzek pracodawcy
b. nie matakiego sposobu rozwigzania umowy o prace
c. wymaga to zgodnego oswiadczenia woli pracownika i pracodawcy
34.Czy pracodawca musi zatrudni¢ pracownika na czas nieokreslony po wykorzystaniu
wszystkich uméw na czas okreslony?
a. tak, to obowigzek pracodawcy
b. tak, jezeli chce dalej wspotpracowac z pracownikiem
c. tak, ale zawsze z podwyzszeniem wynagrodzenia



35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

Jaki jest okres wypowiedzenia umowy zawartej na czas nieokreslony, jezeli pracownik

byt zatrudniony co najmniej 3 lata?

a. 3 miesiace

b. zawsze 2 miesigce niezaleznie od stazu pracy u danego pracodawcy

c. umowe zawartg na czas nieokreslony mozna rozwigza¢ tylko na
mocy porozumienia stron

Jakijest okres wypowiedzenia umowy zawartej na czas nieokreslony jezeli pracownik byt

zatrudniony krécej niz 6 miesiecy?

a. 2tygodnie

b. zawsze 3 miesigce niezaleznie od stazu pracy u danego pracodawcy

C. umowe zawartg na czas nieokreslony mozna rozwigzac¢ tylko na mocy porozumienia
stron

Ile dni urlopu przystuguje po przepracowaniu 10 lat?

a. 20dni

b. 26 dni

c. 38dni

Czas pracy to:

a. czas w ktérym pracownik pozostaje do dyspozycji pracodawcy zaktadzie pracy

b. zawsze 8 godzin dziennie

c. czas w ktérym pracodawca pozostaje do dyspozycji pracownika

Osoba z ktdra rozwigzano umowe o prace powinna zarejestrowac sie na bezrobocie w

a. Panstwowej Inspekcji Pracy

b. Powiatowym Urzedzie Pracy

c. Urzedzie Skarbowym

Jaki jest okres wypowiedzenia umowy na okres prébny, jezeli okres préobny wynosi 3

miesigce?

a. umowy na okres probny nie mozna rozwigzac¢ za wypowiedzeniem

b. 2tygodnie

c. miesigc

Kiedy pracodawca moze rozwigzaé umowe o0 prace bez wypowiedzenia z winy

pracownika?

a. w kazdej sytuacji

b. gdy pracownik popetnit w trakcie trwania umowy o prace przestepstwo, ktére
uniemozliwia dalsze zatrudnianie go na zajmowanym stanowisku, jezeli
przestepstwo jest oczywiste lub zostato stwierdzone prawomocnym wyrokiem

c. pracodawca nie moze rozwigza¢ umowy o prace bez zachowania okresu
wypowiedzenia

Ile wynosi dobowy wymiar czasu pracy pracownika mtodocianego majacego 17 lat

a. 6godzin

b. 8godzin

c. 6,5godziny



PODSTAWOWA PROBLEMATYKA Z ZAKRESU PODEJMOWANIA DZIALANOSCI
GOSPODARCZEJ | ZARZADZANIA PRZEDSIEBIORSTWEM

1. Gospodarka rynkowa charakteryzuje sie:
a. silnym rzgdem centralnym
b. swoboda w prowadzeniu dziatalnosci gospodarczej
c. ujemnym bilansem ptatniczym z zagranicag
2. Cotojest konkurencja?
a. obnizenie cen towaru
b. rywalizacja o jak najwieksza liczbe klientéw
c. terminowe wykonanie wyrobu
3. Jesli podatki wzrastajg to oznacza, ze:
a. dochody firmy maleja
b. dochody firmy rosna
c. dochody firmy nie ulegajg zmianie
4. Deflacjato zjawisko polegajace na:
a. podwyzszaniu ogdélnego poziomu cen débr i ustug na rynku
b. globalnym deficycie podazy nad popytem
c. obnizaniu sie ogélnego poziomu cen dobr i ustug na rynku
5. Najwazniejszym celem dziatalnosci przedsiebiorstwa jest:
a. maksymalizacja kosztéw
b. maksymalizacja zysku
c. maksymalizacja naktadéw
6. Zaznacz, ktore oznaczenie firmy osoby fizycznej jest poprawne:
a. Jan Kowalski - Naprawa obuwia
b. Sklep monopolowy
c. Producent samochodoéw
7. Czy osoba fizyczna prowadzgca jednoosobowg dziatalnos¢ gospodarcza musi
zatrudniac¢ pracownikéw ?
a. moze, ale nie ma obowiazku
b. obowigzkowo powinna zatrudnia¢ co najmniej 1 pracownika
c. jesttozabronione, poniewaz prowadzi jednoosobowg dziatalnos$é gospodarcza.
8. Uprawnionymi do dokonywania transakcji na gietdzie papieréw wartosciowych sa:
a. bankierzy
b. maklerzy
c. kasjerzy
9. Panstwowa Inspekcja Sanitarna zajmuje sie:
a. nadzorem nad warunkami bezpiecznej pracy
b. nadzorem nad warunkami i higienag pracy w zaktadach pracy
c. nadzorem nad sprzataniem drégi ulic
10. Do Zrédet prawa gospodarczego zaliczamy m.in.:
a. Kodeks spoétek handlowych
b. Kodeks karny
Cc. rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowe;j



11. Gotéwke w kasie i na rachunku bankowym zaliczamy do:
a. majatku obrotowego
b. funduszy ubezpieczeniowych
c. dobr naturalnych
12.Czym jest spotka ?
a. forma prawng prowadzenia dziatalnosci gospodarczej
b. dobrowolnym zrzeszeniem nieograniczonej liczby oséb
c. miejscem spotkan towarzyskich
13. Co oznacza skrét PKD:
a. Powszechna Klasyfikacja Dziennikow
b. Polska Klasyfikacja Dziatalnosci
c. Panstwowa Klasyfikacja Dokumentéw
14. W trakcie prowadzenia dziatalnosci gospodarczej, przedsiebiorca podlega kontroli z:
a. urzedu Skarbowego
b. Sadu Rejonowego
c. innych przedsiebiorcéw dziatajgcych w tej samej branzy
15. Czym jest spétdzielnia ?
a. dobrowolnym zrzeszeniem nieograniczonej liczby oséb
b. nazwa, pod ktérg przedsiebiorca ma prowadzié przedsiebiorstwo
c. specjalnym rodzajem petnomocnictwa handlowego
16. Przymusowe Swiadczenie pieniezne na rzecz budzetu panstwa to:

a. podatek
b. hipoteka
c. spadek

17.Czy pracodawca jest zobowigzany przekaza¢ co miesigc pracownikowi informacje o
wysokosci pobranych sktadek ZUS?
a. tak
b. nie
c. tak przy zatrudnieniu powyzej 5 pracownikéw
18. Czym jest oferta?
a. skierowana do konkretnego adresata lub ogétu propozycja zawarcia umowy o
oznaczonej tresci
b. jest nieodptathg umowag, w ktérej darczyrnca zobowigzuje sie do bezptatnego
Swiadczenia na rzecz obdarowanego
c. spisem norm i aktéw prawnych
19. Rynek globalny to m.in. handel pomiedzy:
a. przedsiebiorstwami polskimi
b. przedsiebiorstwami Unii Europejskiej
c. przedsiebiorstwami na catym swiecie
20. Dochéd przedsiebiorstwa jest wowczas gdy:
a. wydatki sg wieksze od przychodow
b. przychody sg wieksze od kosztow
c. przychody sg mniejsze od kosztéw



21.0précz Rzecznika Praw Konsumenta ochrong prawng konsumentéw zajmuje sie
réwniez:
a. urzad skarbowy
b. Inspekcja Handlowa
c. Panstwowa Inspekcja Pracy
22. Do majatku rzeczowego przedsiebiorstwa zaliczamy m. in:
a. pieniadze i akcje
b. budynkii samochody
C. narzedziaiobligacje
23. Inspekcja Handlowa sprawuje nadzér nad:
a. ochrona praw iintereséw konsumentéw
b. kwalifikacjami zawodowymi pracownikow
C. przestrzeganiem przepisOw prawa pracy
24.Podatek to:
a. stawka procentowa od transakcji sprzedazy
b. przymusowe swiadczenie pieniezne, ktére jest pobierane przez panstwo lub
gmine
c. zryczattowana kwota ptacona przez pracownika od wynagrodzenia brutto
25. Skrét ,,PKB” oznacza:
a. Polski Kapitat Bankowy
b. Produkt Krajowy Brutto
c. Polskie Kopalnie Bazaltu
26. Ubezpieczenie zdrowotne dotyczy:
a. pracownika
b. przedsigbiorstwa
c. zaréwno przedsiebiorstwa i pracownika
27.Przewage wydatkéw nad dochodami w budzecie panstwa nazywamy:
a. popytem
b. deficytem budzetowym
c. podazag
28. Nadwyzka dochodu nad kosztami z tytutu prowadzenia dziatalnosci gospodarczej to:
a. utarg
b. zysk
c. strata
29. Wktad rzeczowy do spétki nazywa sie:
a. aportem
b. udziatem
c. darowizng
30.Czy przy rejestrowaniu dziatalnosci gospodarczej, przedsiebiorca jest zobowigzany
posiadac pieczatke firmowa:
a. tak, jestto jego obowigzek
b. nie
c. jestto decyzja przedsiebiorcy



31.Z kasy fiskalnej otrzymujemy wydruk:
a. paragonu
b. oferty
c. rachunku
32. Konsument na rynku gospodarczym to:
a. nabywca faktury
b. sprzedawca
c. kazda osoba z gospodarstwa domowego kupujaca na rynku débr i ustug
33. Miarg wzrostu gospodarczego dla danego kraju jest przyrost PKB. Ten skrét oznacza:
a. przyrost kapitatu brutto
b. produkt krajowy brutto
c. przyrost kredytéw bankowych
34.Zakresem dziatalnosci sagdow administracyjnych jest:
a. orzekanie o nabyciu praw do spadku
b. orzekanie o zgodnosci z prawem decyzji organow administracji
c. orzekanie w sprawach sporéw o warunki wykonania umoéw o dostawe towardw i
ustug miedzy przedsiebiorstwami prowadzonymi przez osoby fizyczne
35. Dywidenda to:
a. roczna optata bankowa
b. zysk wyptacony akcjonariuszom spotki
c. forma podatku dochodowego
36. Kapitatem nazywamy:
a. uzyskang oszczednosc¢ w materiatach
b. podziat czystej nadwyzki miedzy pracownikéw
c. wartosé srodkéw zaangazowanych w prowadzenie dziatalnosci gospodarczej
37. Spotki handlowe rejestruje sie w:
a. Urzedzie Wojewddzkim
b. Krajowym Rejestrze Sagdowym
c. Ministerstwie Gospodarki
38. Monopol to forma rynku na ktérym:
a. dziata wielu sprzedawcoéw przy ograniczeniu liczby nabywcoéw
b. dziata jeden sprzedawca przy nieograniczonej liczbie nabywcow
c. nie ma barier w rozwijaniu efektywnej konkurencji
39.Za mikro przedsiebiorce uwaza sie przedsiebiorce, ktéry w co najmniej w jednym z
dwdch lat obrotowych zatrudniat sredniorocznie:
a. mniej niz 10 pracownikow
b. do 30 pracownikéw
c. do 50 pracownikéw
40. Co rozumiemy pod pojeciem ,,system podatkowy” ?
a. wybrany przez przedsiebiorce sposdb optacania podatkéw
b. uporzadkowany pod wzgledem prawnym ogét podatkow pobieranych przez
panstwo
c. oprogramowanie komputera umozliwiajgce obliczanie wysokosci podatkéw



41. Jak Kodeks Cywilny definiuje stowo ,,firma” w odniesieniu do osoby prawnej?
a. rodzaj przedsiebiorstwa
b. nazwe przedsiebiorstwa
c. osobowos$¢ prawng przedsiebiorstwa
42. Prywatyzacja to proces, w wyniku ktdérego nastepuje przekazywanie podmiotom
prywatnym majatku:
a. spoétdzielczego
b. organizacji pozytku publicznego
c. panstwowego
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